

记忆中的这瓶酒

——北京老酒:京师“三白”

■ 魏建波

京师三白酒分别是菊花白酒、莲花白酒、府酿白酒;是清朝时期专供皇家享用的养生酒,寻常百姓不能染指之物,后期因战乱停产,直到1959年经领导批示下,由北京葡萄酒厂仁和酒厂搜集整理各个酒类的配方工艺资料,才逐渐恢复生产,使得平常百姓品尝到昔日皇家才能享用的御酿珍馐。

● 莲花白酒

现代科学表明,人的长寿之道离不开好水,金章宗时就发现玉泉山景美水好,便在此处建有行宫。这里的泉水“水清而碧,澄清似玉”,“山泉逶迤,其流若虹”,故称“玉泉垂虹”。

乾隆皇帝喜爱此水,常饮此水,到哪里都带着玉泉水。他认为,水轻者,味必甘,饮之可以祛病益寿。不仅是饮用,颐和园以及北京城内“三海”的水源,都是玉泉山一带流下来的,所以颐和园和瀛台的莲花十分肥美茂盛,被另一位酷爱养生的“老佛爷”慈禧皇后看中,命太监找出秘方,以鲜嫩花蕊和名贵中药为主,再用玉泉水制成养生滋补酒“莲花白”。《清稗类钞》云:“瀛台种荷万柄,青盘翠盖,一望无涯。孝钦后每令小阉采其蕊,加药料,制为佳酿,名莲花白。注于瓷器,上盖黄云缎袱,以赏亲信之臣。其味清醇,玉液琼浆,不能过也。”

民国时期,莲花白酒的制作方法流传到民间,有人在颐和园附近制作销售,后因战乱消失。

1959年底,北京葡萄酒厂搜集莲花白酒的部分秘方,与中医药师合作按照古老工艺方法,创制出含有26种中药的现代莲花白



酒,并随即投入生产。溥杰品尝后欣笔写下:“酿美醇凝露,香幽运益清。秘方传禁苑,寿世旧闻名”。

莲花白酒以莲蕊、黄芪、当归、五加皮、牛夕、砂仁、首乌等26余味药材,提炼后配以陈年高粱酒,入瓷坛陈化多年而成。酒液清澈透明,气味芳香协调,药香酒香浑为一体,回味悠长。有滋阴健脾、补肾和胃,舒筋活血、祛风避寒等功能。

“莲花牌”北京葡萄酒厂为莲花白酒注册的自有品牌,设计风格很鲜明,使人一眼望去便知是莲花白酒。

● 菊花白酒

菊花在古代就以入药、制酒。

《明史》中有关宫廷菊花酒的记载,但制作方法已不可考。

清代宫廷委托老仁和酒厂生产的菊花白酒就是采用蒸馏工艺制作,加以多种名贵中

药而成。

同治初年,清宫为减少内廷靡费,遣散了一大批宫娥内侍,为其生活计,将宫中部分日常耗用交与他们采办供奉。“仁和”就是由当时三位清宫内侍所创,专为宫中酿造御酒。“仁和”之名取自心殿“中正仁”和“取仁和”也是与皇家思想相一致。至慈禧太后修建完颐和园后,小小的海淀镇也兴盛起来,仁和店迁入海淀镇西大街路东,并传入一杨姓酒师手中,改名为“仁和酒店”,并继承了御酒菊花白的配方以及全部工艺。

当年“仁和”老字号制酒时,宫内并不来人监督,只是每日有太监来抬酒,或者“仁和”老字号凭送帖去人送酒,宫内收酒后给回帖。至清末,仁和酒店传给了甄氏甄秀峰及后人甄富荣仍传承着老字号仁和酒店。

1976年成立了北京仁和酒厂,门口悬挂着溥杰题字的“仁和酒厂”牌匾,1980年代,北京仁和酒厂恢复生产的菊花白酒被国家轻

工部、农垦部及中国食品工业协会评为优质产品,并被选为国家首批绿色食品,出口我国香港、马来西亚、新加坡等地。1988年北京仁和酒厂被评为十九家北京市优秀食品老字号之一。

1984年47度“仁和牌”菊花白酒包装为玻璃瓶,金属螺旋盖,贴有“仁和”二字的封条,瓶颈至正标贴有红色绶带。瓶颈贴有“庆祝建国三十五周年”字样的比较少见。

恢复生产的菊花白酒,不仅是古代优秀的酒文化遗产,也是现代北京的酿酒人突破创新精心打造的珍品。

● 府酿白酒

府酿酒原名香白酒,也叫府酿白酒,出自北京庆亲王府,系王府名酿故称府酿。

庆亲王是乾隆帝第十七子永璘之孙亦勋,受慈禧重用曾接替恭亲王奕为总理各国务衙门大臣,进庆郡王,1894年受封庆亲王。

北京通县制酒厂根据《晚清宫廷生活见闻》中提到的秘方精心研制,于1984年正式投产。

府酿白酒的原料以优质高粱白酒为基酒,以佛手为主,辅之以广柑、木瓜、茵陈等鲜果和药材,浸渍、蒸馏、陈酿、勾调而成。有佛手的特殊香气和其他果香与药香,酒体醇和,有降浊清肺、养元补气的功效。

1985年45度“府庆牌”府酿白酒包装选用一斤装玻璃瓶,金属螺旋盖,酒标、外盒的设计非常精美,包装盒上还印有末代皇帝溥杰的题字:“昔时王谢珍佳酿,展转流传历百年。仍膳品尝当日味,飞觞共醉尚方筵”。府酿酒的生产周期很短,没几年就停产了,现存品相好的很难得。



歌浓酒庄 1865年老藤西拉红酒 什么味道?

在遥远的1865年,在澳大利亚南部克莱尔山谷的一面山坡上,几个英国移民种下一批西拉(Shiraz)葡萄树,至今仍在开花结果,并且仍可用于酿酒,这款酒即歌浓酒庄(Kilikanoon Wines)的Attunga葡萄园1865年老藤西拉。

美国著名酒评家罗伯特·帕克曾经品尝过2004年份歌浓酒庄Attunga葡萄园1865年老藤西拉,打出的分为98分,超越他给同一年份波尔多五大一级酒庄打出的分数——拉菲95分、拉图95分、侯伯王95分、玛歌93分、木桐90分。帕克在2006年《葡萄酒倡导者》杂志总第167期发表的品酒笔记描述道:“源自1865年种植在克莱尔山谷的葡萄树。按照凯文·米切尔(注:歌浓酒庄首席酿酒师)的说法,这是克莱尔山谷至今仍在生产的最古老的商业性葡萄园。这是一个独立的葡萄园,这款酒在100%全新法国橡木桶陈酿25个月,具有非凡的优雅性,而不是力量感。看看这些老藤果实酿造的葡萄酒多么神奇:深紫色,带有木焦油、蓝莓、粉碎的岩石和金合欢花的味道。拥有卓越的丰富性,同时可以感受到一种清晰度、优雅性、技巧性,以及巨大的强度,看起来是多么和谐完美。如果在寒冷的酒窖里存放一段时间,我猜它甚至会出现更多的单宁。在未来20年,随着进一步的陈化,这款酒将会更加令人着迷。”

据了解,在澳大利亚著名酒评家詹姆斯·哈利德编撰的《澳大利亚葡萄酒手册》2017年版和2018年版,2012年份和2013年份歌浓酒庄Attunga葡萄园1865年老藤西拉连续两个年份获得97分,詹姆斯·哈利德将此酒比作“斯特拉迪瓦里小提琴”(世界上最古老的小提琴)。另外,这两个年份的老藤西拉还在2016年和2017年的《醇鉴》杂志世界葡萄酒大赛(DWWA)蝉联金奖。

歌浓酒庄提供的统计数据显示,Attunga葡萄园约有12公顷,分布海拔329-336米的山坡(在当地土著语言中,Attunga的含义即“高地”)。其中,1865年的老藤西拉只有0.75公顷,分布在西南朝向的一面山坡上,现在只有800株幸存的葡萄树,一株平均可产2.4瓶葡萄酒。在张裕公司前不久举行的歌浓酒庄股权转让仪式上,首席酿酒师凯文·米切尔接受媒体采访时表示:“要酿出好酒,首先要好的原料。我们酒庄拥有超过100公顷克莱尔山谷最好的葡萄园,其历史可追溯到100多年前,其中种植于1865年的最古老的葡萄藤,已成为世界上仍在生产葡萄酒的最古老的葡萄藤。我们酒庄的酿酒师均持有高级酿酒资格,以确保最佳现代技术与传统专业技术的融合。歌浓酒庄将每个葡萄园作为单个的独立生产基地生产独特和卓越口味葡萄酒。此次与张裕的合作,将增加我们的产量,提升我们的品质。”

(陈庄)

避开老酒陷阱 从0到1进阶收藏

在外包装上寻找“固态酿造”的标志。

纯粮固态发酵白酒标志于2005年开始使用,最一开始的时候,由五个中国名酒品牌使用,后来慢慢在酒界推广开来。应该说,这个白酒标志还是有公信力的。

不过需要注意的是:

①没有此标识的,不一定是酒精酒。这一标识是需要认证费用的,有些厂家出于对自己产品的信心(比如茅台),省略了这一标识以节约费用。

②有此标识的,一定是纯粮食酒。如果不是,那就属于厂家欺诈,您可以去有关部门10倍索赔了。

③有此标识的,只能代表是传统工艺酒,并不代表一定是最好的优质酒。它的口感与品质仍有低、中、高等档次之分。

区分老酒品类

瓶装酒可以通过年份来判断酒龄,那些酒厂动辄声称的30年、50年老酒,是否真的是三十年老酒呢?此外,那些在酒厂打来的老原浆酒是否也算得上老酒呢?

这个问题,笔者经常被酒友问到。中国的年份酒并不规范,大部分品牌的年份酒虽然写的是50年,但实际上只是为了与其他系列区分开来,并不是真正的五十年原酒,试想,

一瓶五十年的原酒保存至今该有多珍贵啊!不过,正规的酒厂,对年份酒的划分,还是能凸显酒的品质,如茅台酒三十年、汾酒五十年,无一例外的,都是顶级勾调的原酒,但这些酒的价格也自然不菲了。

所以,比起市场上混乱的30年、50年年份酒,还是建议您要么购买真正的老酒(多年前生产灌装的老酒),要么有渠道从酒厂购买知根知底、值得信任的老基酒(那些所谓贵州的原浆,发霉长毛的老酒就不要去喝了)。当然,在经济条件允许的情况下,可以选择购买一些名酒厂的优质年份酒。

笔者教您识老酒:真的假不了,假的真不了,如果您真有意向购买九十年代的高品质酒,建议您先买上几瓶假老酒,目前市场上泛滥的低劣假老酒通常都有着非常明显的假酒共性——

2017年,市场还出现一大批90年代末、2000年初的假酒,看看,这些产品是不是有些共性。

如果您想要买到一款适合饮用的老酒,建议是:不要购买酒龄过长的老酒(保存有风险、口感无法确保,最主要原因是贵!!!)、不要购买酒精勾兑的老酒、不要购买市场上的噱头年份酒、不要买到市场泛滥的假老酒。

(据千寻生活)

发愁 上虞老板收藏4000多坛黄酒的去与留



近日,绍兴上虞黄酒收藏爱好者王作明向晚报热线反映说,他最近正在为一件事犯愁:位于曹娥街道的一个老仓库要拆了,他在仓库内储存了10多年的4262坛陈年手工黄酒必须搬家。然而,手工黄酒对储存环境要求相当高,因此一时很难找到合适的地方。“如果无法继续珍藏,就只有卖掉了。”王作明对此感到十分无奈。

4000多坛手工酒堆满了7间屋

王作明是上虞联运公司董事长,该仓库属于上虞联运公司。近日,在王作明的带领下,记者来到了储酒的老仓库。仓库大门一开,醇厚的酒香扑鼻而来,映入眼帘的是一坛坛充满灰尘的黄酒,黄酒坛叠成四层高,让人颇感震撼,记者数了一下,密密麻麻的酒坛堆满了7间屋。

为啥收藏这么多黄酒?王作明说,他父亲是做酒师傅,祖父也和黄酒很有渊源。小时候,父亲经常跟他说,黄酒越陈越香,一年过去,而且会增值。因此,他一直都有收藏黄酒的想法。后来,听说手工黄酒越来越少,就决定陆续收藏一批手工酒。

王作明说,目前储存在这里的黄酒有加饭、善酿、香雪等不同品种,其中有近2000坛是1996年生产的手工加饭酒,至今已有20多年。

当年采购这批手工加饭酒的原始凭证,王作明一直收藏着。记者看到,凭证上方红字写着“中国绍兴黄酒集团公司”,下用钢笔字写着:“96年加饭1×24即2000坛,4.10×24=

98.40×2000=196800元。”王作明说,当时一坛酒是24公斤,每公斤4.10元,因此每坛酒价格是98.40元,2000坛共计19.68万元。空坛押金每只10元,2000只坛押金就要2万元。除了这些加饭酒,那次还一并买了一些香雪和善酿酒。这2000多坛黄酒,王作明当时用了10多辆卡车拉到了上虞。

除了这些黄酒,2000年、2004年、2008年,王作明又分批采购了不少绍兴东风酒厂等其他酒厂的坛头酒,数量有4300多坛。根据阴凉、通风等储存要求,他把这些酒都储藏在曹娥街道的这个老仓库里。早几年过年时,给员工发了一部分,自己和朋友平时喝一些,目前仓库内的手工酒还剩下4262坛。

希望有人能提供合适储藏地

当着记者的面,王作明拆开了一坛96年

的加饭酒。打开黄泥盖子,里面是一个陶瓷盖,上面附着两张小圆纸片,上面写着“古越龙山酿于公元1996年冬”,并写着产品说明、储藏运输条件等信息,最后还写着厂家、联系电话、生产地址为绍兴北海桥。

经过20多年的储藏,坛中的酒色已经明显变浅。王作明用酒吊起一碗酒,记者看到,陈年手工黄酒透明清澈,呈琥珀色。抿一小口,味道浓郁醇厚,绵密悠长。

这批酒品质如何?记者带着1996年手工加饭酒样品,专门咨询了浙江古越龙山绍兴酒股份有限公司质量技术中心主任、品酒大师钱斌。钱斌在闻了样品后,连连称香。“这是典型的绍兴酒的香味,非常好。”在浅尝后,钱斌说,这个酒除了品起来略微有些酸外,其他的口味都非常好。“经过20多年的保存,酸是很正常的,该酒整体质量完全符合绍

兴酒国家标准,像这样的酒,最适合的就是用来做酒引子,和其他黄酒进行勾兑,两种酒中和以后,酸味降低,香味增加,这样的酒口感最好”。

钱斌说,像这样的酒,市场上已经比较少见,即便是厂家珍藏也不多,属于珍稀黄酒,因此王作明收藏的黄酒,身价已经暴涨。

“手工黄酒坚持冬酿,充分体现了自然规律,更能确保黄酒的原汁原味。”中国酿酒大师、塔牌绍兴酒有限公司副总经理潘兴祥认为,20年前的手工黄酒,这么大的数量,如果保存得当,是十分难得的,确实属于佳品。

王作明说,当年这批酒存放在老仓库后,他并没有过多关注。但最近,随着城市建设的推进,这一带的老房子面临拆迁。拆迁改造是好事,但如何处置这批黄酒,王作明有些犯愁了。

尽管有多位黄酒专家提出,这种酒喝一坛少一坛,劝王作明想方设法继续珍藏下去。但现实的问题是,黄酒的珍藏需要特定的条件,譬如仓库必须高大、阴凉、通风,最好每年翻装,更重要的是一定要接地气。如今,要找到这样一个存放黄酒的地方,王作明一时感到无能为力。

王作明把这一“心病”在微信朋友圈里晒了以后,目前,有7个人联系到他,希望购买部分手工黄酒,但王作明目前还没舍得卖出去。“这批手工黄酒量多,储藏面积大,过段时间如果实在找不到合适的地方储藏,就只能出售给一些喜欢收藏黄酒的人士了。”王作明无奈地说。

(据绍兴晚报)